

УДК 33 DOI: 10.14451/1.232.255

# Особенности развития Крайнего Севера Российской Федерации

© 2024 Мельникова Любовь Анатольевна

Кандидат экономических наук, доцент кафедры бизнес-аналитики. Финансовый университет при Правительстве РФ, Москва.

E-mail: Lamelnikova@mail.ru

**Ключевые слова:** Крайний Север, Арктика, особая экономическая зона, экстремальные климатические условия

Крайний Север Российской Федерации – это самобытный и важный компонент экономического пространства страны, характеризующийся уникальными природно-климатическими условиями, которые оказывают существенное влияние на траекторию его развития. Занимая около 65% территории страны и выходя за Полярный круг, Крайний Север представляет собой обширное пространство, где средства к существованию населения тесно переплетаются с вызовами и возможностями, порождаемыми суровыми природными условиями.

Занимая значительную часть территории России, Крайний Север включает в себя регионы с экстремальными климатическими условиями, в том числе длительные периоды холодной погоды, вечную мерзлоту и ограниченную растительность. Почти 20% территории России находится за Полярным кругом, что создает наиболее жесткие экологические ограничения для этих районов. Экономические последствия таких климатических вызовов серьезны, поскольку значительно возрастает потребность в масштабном отоплении, специализированной инфраструктуре и дополнительных ресурсах для жизнеобеспечения. Длинные и суровые зимы требуют значительного потребления энергии на отопление, транспорт и промышленную деятельность, что оказывает существенное финансовое давление как на людей, так и на государство. Для сравнения: России для обеспечения жизнедеятельности северных территорий в зимние месяцы

требуется более 500 миллионов тонн топлива в год, что составляет более 40 миллиардов долларов США [3].

Экономические различия между Крайним Севером и более умеренными регионами России разительны и отражают серьезные проблемы, возникающие в связи с суровым северным климатом. По оценкам, стоимость проживания людей в экстремальных и дискомфортных районах в 10–12 раз выше, чем в более комфортных регионах, в основном из-за необходимости создания специализированной инфраструктуры и услуг, адаптированных к суровым условиям. Дефицит ресурсов и высокая стоимость жизни способствуют снижению экономической конкурентоспособности, о чем свидетельствуют значительные энергозатраты, необходимые для поддержания уровня жизни, сопоставимого с уровнем жизни в более благоприятных климатических условиях. Оценка уровня комфорта основывается

ся на комплексной оценке параметров окружающей среды, включая колебания температуры, доступность воды, опасные природные явления, распространенность заболеваний и т. д. Регионы Крайнего Севера классифицируются по пятибалльной шкале от комфортных до экстремальных, причем степень комфортности напрямую влияет на структуру расселения и стратегии развития. Большая часть территории Крайнего Севера относится к категориям гипоконфортных, дискомфортных и экстремальных, где природные условия создают значительные проблемы для проживания и хозяйственной деятельности человека, а вопреки серьезным проблемам, связанным с суровыми природными условиями, в районах Крайнего Севера проживает более 11 миллионов человек, представляющих различные демографические группы, включая приезжих, представителей старшего поколения и коренного населения. При этом плотность населения значительно снижается в регионах с более высокой степенью дискомфорта: наиболее густонаселенные районы расположены в Красноярском крае, Республике Коми, Магаданской области и Ямало-Ненецком автономном округе. Распределение населения по различным зонам комфорта отражает сложную взаимосвязь между экологическими ограничениями, экономическими возможностями и социальными факторами. В то время как одни районы могут обеспечивать относительный комфорт и экономическую жизнеспособность, другие представляют собой серьезные проблемы, требующие значительных инвестиций в инфраструктуру, услуги и адаптационные меры для поддержания жизнедеятельности человека.

Демографический профиль Крайнего Севера отличается рядом особенностей, в том числе относительно более молодым населением по сравнению с другими регионами России, более высокой долей мужчин и повышенным уровнем детской смертности. Несмотря на эти проблемы, в регионе проживает двадцать шесть «малочисленных народов Севера», представляющих собой коренные общины, которые населяют эти земли на протяжении многих веков. Эти сообще-

ства, насчитывающие в общей сложности около 185 000 человек, играют жизненно важную роль в социальной структуре и культурном наследии региона. Экономическое значение Крайнего Севера подчеркивается его существенным вкладом в ВВП России, на долю которого приходится до 20% национального производства и, кроме прочего, экспортный потенциал региона является значительным фактором валютных поступлений, причем около 60% этих поступлений приходится на Крайний Север. В экономике региона преобладают предприятия, занимающиеся добычей и переработкой природных ресурсов, особенно в топливно-энергетическом секторе [4].

Крайний Север обладает огромным и разнообразным природно-ресурсным потенциалом: на его территории расположено более 60% потенциально разведанных запасов углеводородов и полезных ископаемых. Это значительные месторождения никеля, олова, золота, платины, алмазов, редких металлов и др. Огромная шельфовая зона региона в сочетании с богатейшими биоресурсами открывает возможности для долгосрочных структурных преобразований, ориентированных на промышленное развитие. Экономическое пространство Крайнего Севера характеризуется территориальной неоднородностью и разным уровнем развития и экономической специализации различных регионов. Европейская часть Крайнего Севера является наиболее развитой, но последние достижения в области инфраструктуры, особенно круглогодичных морских портов, усилили экономическое значение этого региона. Кроме того, нефтегазовый комплекс на севере Западной Сибири играет стратегическую роль в удовлетворении энергетических потребностей страны, в пределах Крайнего Севера субъектам РФ отводится различная экономическая роль – начиная от регионов, способных обеспечить потребности страны в базовых товарах, и заканчивая регионами с потенциалом наукоемких и высокотехнологичных производств. Совет по изучению производительных сил выделяет на Крайнем Севере опорные и регрессивные регионы, первые

из которых активно участвуют в восстановлении экономики, а вторые требуют значительной государственной поддержки для структурной реорганизации.

Особенности развития Крайнего Севера Российской Федерации подчеркивают сложную взаимосвязь между природными условиями, эконо-

мической динамикой и устойчивостью человека. Для решения проблем экономической неэффективности и неравенства, присущих региону, необходим многосторонний подход, включающий целевые инвестиции, инновационные решения и стратегии устойчивого развития, учитывающие уникальные вызовы и возможности северных территорий.

#### Библиографический список

1. *Абрамов Р. А.* Особенности развития северных регионов России // Региональная экономика: теория и практика. – 2008. – 11. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-razvitiya-severnyh-regionov-rossii>.
2. *Гранберг А. Г.* Экономическое пространство России: проблемы целостности и эффективного функционирования : Цикл публичных лекций. – М. : Академики РАН – студентам ГУУ/ ГУУ, 2006. – 24 с.
3. *Крупко А. Э.* Роль Крайнего Севера для устойчивого развития страны // Арктика XXI век. Гуманитарные науки. – 2020. – 2 (22). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-kraynego-severa-dlya-ustoychivogo-razvitiya-strany>.
4. *Максимов К. Г.* Особенности экономического развития северных территорий России // Экономика и управление. – 2010. – № 3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-ekonomicheskogo-razvitiya-severnyh-territoriy-rossii>.